

**КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО НА ДОСТУП В ИНТЕРНЕТ.  
ЦИФРОВИЗАЦИЯ ПРАВА**

*Shelonin Filipp Sergeevich*

*Moscow State University, student*

**CONSTITUTIONAL RIGHT TO ACCESS THE INTERNET.  
DIGITALIZATION OF LAW**

**Аннотация:** в данной статье раскрывается сущность и актуальность конституционного права человека на доступ в Интернет. Рассматриваются противоположные позиции ученых, проводится анализ практики введения конституционного права на Интернет в странах Европы. В статье приведены способы введения нового конституционного права на доступ в Интернет в российское законодательство, а также рассмотрена целесообразность такого нововведения. Право на доступ в Интернет порождает необходимость рассмотрения возможности введения электронных паспортов и проведения выборов через Интернет, перевода части документооборота в Интернет, что связано с уменьшением потребления бумаги и разумным потреблением.

**Abstract:** This article reveals the essence and relevance of the human right to the Internet. The opposite positions of scientists are considered, studies of the practice of providing constitutional rights on the Internet in Europe are conducted. The article describes how to introduce a new constitutional right to Internet access in Russian law, and also considers the feasibility of such an innovation. The right to access the Internet makes it necessary to consider the possibility of introducing electronic passports and holding elections through the Internet, transferring part of the paperwork to the Internet, which is associated with a decrease in paper consumption and reasonable consumption.

**Ключевые слова:** Конституционное право; право на доступ в Интернет; электронные паспорта; электронные выборы.

**Keywords:** Constitutional law; the right to access the Internet; electronic passports; electronic elections.

На сегодняшний день всего лишь несколько стран детально регулируют правовое поле в Интернете. Остальные страны заключили ключевые международные нормативные акты в целях регулирования наиболее важных правоотношений в Интернете. Конституционное право не оказалось таким гибким, как другие отрасли права, и нуждается в серьезном реформировании. Остаются нерешенными вопросы ID карт, электронных паспортов и конституционного права на доступ в Интернет.

Среднестатистический пользователь проводит в Интернете 116 минут в день, что равняется 5 годам за всю жизнь. При таком частом использовании Интернета у общества возникает потребность в правовой защите своих Конституционных прав в виртуальном пространстве<sup>1</sup>. Для этой защиты необходимо дать определение конституционному праву на доступ в Интернет и обозначить его важность. Существует два аспекта конституционного права на доступ в Интернет:

---

<sup>1</sup> Тропина Т.Л. Борьба с киберпреступностью: возможна ли разработка универсального механизма? / Т.Л. Тропина // Международное правосудие. 2012. № 3. С. 86-95.

Первый аспект определяет право на доступ в Интернет как совокупность конституционных прав человека, объединенных в одно, которое позволяет любому человеку хранить, передавать и создавать информацию в сети Интернет в той мере, в которой это установлено федеральным законом. В таком понимании конституционное право на доступ в Интернет становится очень похожим с конституционным правом на свободу слова и мысли<sup>1</sup>. Возникает вопрос о необходимости и способах выделения права на доступ в Интернет, ведь такое право предусмотрено Конституцией РФ.

Также это определение является классической моделью негативной свободы<sup>2</sup>. Негативная свобода является общим признаком для всех основных конституционных прав человека, однако схожее право на свободу слова и мысли не было определено Конституционным судом в качестве основного права человека<sup>3</sup>. Как было выяснено, основные права и негативная свобода связаны. Негативная свобода охраняется основными правами и по постановлению Конституционного суда охраняется судом<sup>4</sup>.

Второй аспект права на доступ в Интернет можно рассматривать в качестве обязанности государства предоставить каждому человеку экономические и политические условия для доступа в Интернет, обеспечить соблюдение прав человека и гражданина в сети, заниматься борьбой с преступностью в виртуальном мире.

Оба эти аспекта отражены в международных правовых актах и конституциях иностранных государств. Мировое сообщество склоняется к тому, что государство обязано предоставить доступ в Интернет своим гражданам в целях реализации ими своих прав. Следовательно, необходимо наделить соответствующие органы власти полномочиями по реализации мер по обеспечению граждан доступом в Интернет, создать ответственные за это институты власти.

#### Список литературы

1. Постановление Конституционного суда от 4 апр. 1996 г. № 9-П.
2. Постановление Конституционного суда Рос. Федерации от 11 мая 2005 г. № 5-П.
3. Баглай М. В. Конституционное право Российской Федерации: учебник для вузов. – М.: Норма, – 2004, – ст. 238.
4. Тропина Т.Л. Борьба с киберпреступностью: возможна ли разработка универсального механизма? /Т.Л. Тропина // Международное правосудие. – 2012. – № 3 – С. 86-95.
5. Berlin I. Two Concepts of Liberty // Four Essays on Liberty. L.: Oxford University Press, – 1969. – P. 121–134.

---

<sup>1</sup> Баглай М. В. Конституционное право Российской Федерации: учебник для вузов. М.: Норма, 2004, ст. 238.

<sup>2</sup> Berlin I. Two Concepts of Liberty // Four Essays on Liberty. L.: Oxford University Press, 1969. P. 121–134.

<sup>3</sup> Постановление Конституционного суда от 4 апр. 1996 г. № 9-П.

<sup>4</sup> Постановление Конституционного суда Рос. Федерации от 11 мая 2005 г. № 5-П.